

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 61 (4583)  
Год издания 39-й

Четверг, 20 мая 1976 года

Цена 2 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о пленуме районного комитета КПСС

18 мая 1976 года в зале заседаний РК КПСС состоялся четвертый пленум Тоншаевского районного комитета партии. Пленум открыл первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

С докладом «О дальнейшем развитии капитального строительства в районе в свете решений XXV съезда КПСС» выступил второй секретарь райкома партии Ф. И. Тарасов.

В обсуждении доклада приняли участие председатель межколхозной передвижной механизированной колонны В. П. Суворов, председатель колхоза «Путь Ленина» А. П. Маковеев, начальник Тоншаевского ремонтно-строительного участка Б. Н. Смирнов, директор совхоза «Ошминский» Ю. В. Дурнев, начальник Альцевского строительного участка В. М. Тупицын, председатель правления райпо А. И. Кислицын, начальник строительного участка Пижемского леспромхоза В. А. Рудометов, директор совхоза «Вякшенерский» В. А. Безденежных, секретарь партийной организации колхоза имени Ленина Е. В. Рябков, председатель колхоза имени Кирова И. Н. Кропоткин.

С заключительным словом выступил товарищ Ф. И. Тарасов.

По обсужденному вопросу принято соответствующее решение, направленное на дальнейшее развитие капитального строительства в районе и укрепление производственной базы строительных организаций.

С информацией о ходе выполнения постановления второго пленума РК КПСС от 23 декабря 1975 года «О работе партийных организаций по подготовке кадров в свете решений XXIV съезда КПСС» выступил секретарь районного комитета партии В. С. Пестов.

Пленум РК КПСС утвердил мероприятия по развитию в трудовых коллективах района социалистического соревнования под девизом: «В борьбе за высокую эффективность и качество работы — ни одного отстающего рядом».

В работе пленума приняли участие секретарь партийного комитета управления сельского строительства облисполкома А. В. Приказнов, главный инженер УКСа областного производственного управления сельского хозяйства облисполкома Е. С. Кокышев.

## ГЕРОИ СЕВА ВЕРЕН ВЫБРАННОМУ ПУТИ

НА ОБШИРНОМ, ровном поле гусеничный трактор с плугом и бороной. Двигатель работает ровно, без перегрузок. Трактор идет легко. Борозды как стрела. С каждым часом увеличивается площадь вспаханной земли. Никаких лишних движений. Чувствуется опытная рука механизатора. На остановке, легко спрыгнув на землю, тракторист подошел к плугу и стал чего-то проверять.

—Плуг совершенно новый, с почвоуглубителем, — говорит он, — впервые в работе. Требуется кое-какая регулировка. А вообще-то агрегат отличный.

Это один из лучших механизаторов колхоза «Путь Ленина» коммунист Михаил Васильевич Пушкарев. Восемнадцатилетним парнем впервые сел за рычаги трактора (было это в 1960 году) и с тех пор не выпускает их из рук. За его плечами — годы безупречного труда. Однажды, выбрав дорогу сельского механизатора, он остался ей верен навсегда. И тут не мешают ему никакие трудности. На этой

дороге нашел свое трудовое счастье, заслужил почет и уважение людей.

В течение года приходится выполнять разные работы: вывозить на поля удобрения, подвозить к фермам корма, транспортировать различные грузы, но весенние полевые работы ему особенно по душе.

Квалифицированных, технически грамотных механизаторов в колхозе немало, а вот о М. В. Пушкареве говорят здесь с особым уважением, как о большом знатоке сельскохозяйственной техники.

—Любую работу выполняет качественно, — отзывается о нем агроном колхоза Павел Федорович Втюрин. — Он очень любит поле. К технике, к земле относится по-хозяйски. За хорошую работу много раз поощрялся. В предыдущие годы неизменно выходил победителем в социалистическом соревновании, удостоившись соответствующих нагрудных знаков. Да и сейчас, несмотря на трудности нынешней весны, дневные нормы работы выполняет успешно.

В 1975 году его напарником был молодой, начинающий механизатор, комсомолец Павел Пантелеев. В начале не все получалось как надо: робел, терялся. Но с каждым днем рядом с бывалым наставником набирался знаний, перенимая все лучшее от своего старшего товарища по труду. В этом году за ним закрепили гусеничный трактор ДТ-75, и теперь П. Пантелеев работает самостоятельно, совершенствуя свое мастерство.

Сейчас у Пушкарева другой напарник, тоже молодой, начинающий механизатор, Вячеслав Веселов. Привить любовь к труду и уважение к своей профессии — в этом видит он свой долг коммуниста.

М. В. Пушкарев — человек дела, а не слова. Но с товарищами по работе умеет найти общий язык. В трудную минуту готов помочь любому. Поэтому не случайно молодые механизаторы нередко обращаются к нему со своими нуждами. Знают, что дядя Миша, так чаще всего называют

## ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ ВЕСТИ В КОМПЛЕКСЕ

### САДЯТ СВЕКЛУ

В Кодочиговском отделении совхоза «Прогресс» посеяно двести гектаров яровых на зерно и шестьдесят — на силос. В трудных условиях хорошо работают на тракторах М. А. Жодочигов, Н. В. Сластикинов и Н. С. Питилимов со своими молодцами сменщиками. Их

трактора работают круглосуточно.

В хозяйстве начали посадку свеклы на корм скоту. Эта техническая культура возделывается у нас впервые. Посадкой занимается механизатор А. И. Исупов.

**Г. ПИТИЛИМОВ,**  
управляющий отделением.

### ПОГОЖИМ ДНЕМ

В центральной конторе совхоза «Ошминский» и местном Доме культуры «молнии» вывешены в честь передовиков весеннего сева.

Семнадцатого мая был один из самых хороших дней для проведения полевых работ. Многие механизаторы добились хорошей выработки.

Двадцать гектаров яровых зерновых посеял В. А. Елсуков вместе с севцами П. Р. Смирновым и Г. А. Бабиным.

И. И. Тюлькин на своем агрегате в первом от-

делении посеял на площади восемнадцать гектаров. Ему в этот день помогали Р. П. Втюрин и В. И. Козлов.

На одиннадцати гектарах легли в землю семена после работы тракториста М. П. Окунева и севцов Н. Г. Махнева и Л. И. Мальцева.

Все механизаторы и севцы, в честь которых выпущены «молнии», перевыполнили нормы выработки.

**А. ГОЛИГОРОВА,**  
директор Ошминского Дома культуры.

### ИДЕТ СЕВ ЛЬНА

Первым приступило к севу льна в совхозе «Ошминский» третье отделение. 14 и 15 мая тракторист Г. С. Вшивцев посеял 27 гектаров.

Во втором отделении

за два дня посеяно 30 гектаров. Тракторист М. Н. Ворожцов и сеяльщик А. В. Коржавин 16 мая по выборочным местам посеяли 13 гектаров.

Всего по совхозу посеяно 105 гектаров. Сев льна наращивает темпы.  
**И. БУРАКОВА.**

### Агитбригада — у хлеборобов

Вечером, после трудового дня, рабочие и служащие совхоза «Вякшенерский» собрались в свой клуб послушать концерт участников художественной самодеятельности Тоншаевского Дома культуры.

Концерт открыл любительский хор, который исполнил русские народные песни. Особенно понравилась присутствующим песня «Весна заречная» в исполнении Валентины Рой и Алевтины Ентеревой, стихи в исполнении Евгения Успенского, русские народные танцы в исполнении Татьяны Зверевой и Елены Высоотиной.

Хлеборобы и животноводы получили от концерта заряд бодрости и разошлись по домам в отличном настроении.

**В. ТОМАРОВ,**  
управляющий отделением.

**Г. ТЕПЛЯКОВ.**

# ГЛАВНОЕ СОБРАНИЕ ГОДА

Во всех школьных комсомольских организациях района прошли отчетно-выборные собрания.

Члены бюро и комитетов комсомола, секретари учительских комсомольских организаций помогли школьникам подготовить собрания так, чтобы разговор на них носил деловой, принципиальный характер, чтобы он касался каждого и чтобы принятое собранием решение было конкретным, включало бы в активную жизнь всех комсомольцев.

Отчетно-выборные собрания проходили в последней четверти учебного года, поэтому так тщательно анализировалась работа комитета комсомола, классных комсомольских групп по повышению ответственности их членов за качество знаний.

В центре внимания собравшихся были вопросы идейно-политического воспитания комсомольцев, повышения у них интереса к знаниям, усиления борьбы за их качество.

Значительное место на собраниях занимали вопросы руководства пионерскими отрядами и дружинами, вопросы организации спортивной работы и другие.

Особенно организованно прошли собрания в

Пижемской и Ошминской средних, в Писемнерской восьмилетней школах.

Группкомсоргами и секретарями классных и школьных комсомольских организаций, членами бюро и комитетов школ были избраны лучшие комсомольцы, наиболее способные организаторы. Среди них секретарь комсомольской организации Ошминской средней школы Аля Михалицына, секретарь комсомольской организации Соловьевской восьмилетней школы Слава Гагарин, секретари Буреломской и Пижемской средних школ Оля Заикина и Ирина Смирнова. А секретарь комсомольской организации Тоншаевской средней школы Наташа Махова за активную работу в комитете комсомола премирована бесплатной путевкой во Всесоюзный лагерь «Орленок».

Отчетно-выборная кампания в школах окончена. К руководству комсомольскими группами, классными и первичными организациями пришла большая группа комсомольцев — школьников. Для многих из них это первая школа общественной активности. И хочется верить, что они оправдают оказанное им доверие.

**Г. ШИЛИК,**  
секретарь РК ВЛКСМ.

# ПРОГРАММА СОЗИДАНИЯ

„XXV съезд КПСС выражает уверенность в том, что советский народ своим самоотверженным трудом обеспечит выполнение грандиозных задач десятой пятилетки и добьется новых крупных успехов в укреплении могущества нашей Родины.“

„Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы“.



# ЦЕННОЕ СЫРЬЕ

Каждая тонна возвращенного в жизнь металлического лома — это новый станок, трактор, автомобиль: Для того, чтобы обеспечить нашу промышленность вторичным сырьем, необходимо приложить максимум усилий по его сбору и своевременной отправке.

Надо ли говорить о том, что установленные планы по сдаче цветного металлургического лома не-

обходимо выполнять всем организациям и предприятиям? Однако многие из них, к сожалению, так не считают. План четырех месяцев по сбору и отправке цветных металлов районом не выполнен. Ни одна организация района, за исключением «Сельхозтехники», не сдала установленное задание. А такие, как Тоншаевский льнозавод, Тоншаевский маслоза-

вод, Альцевское торфопредприятие, Тоншаевское райпо вообще не приступили к выполнению годового плана.

Необходимо руководителям предприятий, организаций, колхозов и совхозов наладить работу по сбору цветных металлов и выполнить доведенные до них задания.

**Н. СМIRНОВ,**  
уполномоченный Горьковского областного управления «Вторцветмет».

## На экономические темы

# ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

XXV съезд КПСС определил главную задачу десятой пятилетки — последовательное осуществление курса на подъем материального и культурного уровня жизни нашего народа на основе динамичного и пропорционального развития общественного производства и повышения его эффективности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства. Эта задача и пути ее решения предполагают усиление комплексного воздействия плана, экономических рычагов, таких, как деньги, кредит, прибыль, а также всей системы управления хозяйством на развитие производства.

Исходя из задач десятой пятилетки определены главные направления деятельности Государственного банка в области краткосрочного кредитования и расчетов, которые в основном состоят из следующих:

всемерное содействие кредитом росту промышленного и сельскохозяйственного производства и повышение его экономической эффективности, и как следствие этого — повышение эффективности кредита, находящей отражение прежде всего в виде увеличения производства и реализации продукции на каждый рубль предоставленного кредита;

усиление влияния кредита на дальнейшее укрепление принципов хозяйственного расчета и режима экономии, сохранность и правильное использование собственных оборотных средств в хозяйстве;

укрепление принципов социалистического кредита — плановости, целевого характера, срочности, возвратности и обеспеченности;

усиление контроля рублем за хозяйственно-финансовую деятельность предприятий и организаций на основе дифференцированного подхода при кредитовании хорошо и плохо работающих хозяйственных организаций;

улучшение и ускорение расчетов в народном хозяйстве, укрепление договорной, финансовой и платежной дисциплины.

В соответствии с этими направлениями и уставом Государственного банка СССР переработана ныне действующая инструкция Госбанка, изданная в 1961 году. Новая инструкция «О порядке кредитования производственных объединений предприятий и хозяйственных организаций под товарно-материальные ценности, затраты производства и на другие цели» вводится в действие с 1 июля 1976 года.

С выходом в свет постановления Совета Министров СССР от 22 августа 1973 года № 594 в работе Госбанка с хозяйственными организациями появились качественно новые кредитные отношения. Банк стал активно предоставлять кредиты под сверхнормативные остатки производственных запасов, включая специнструменты и спецприспособления, незавершенного производства и готовой продукции, если образование их вызвано выпуском новой продукции и повышением качества изделий. Эти кредиты могут выдаваться на срок до 18

месяцев. Предприятия, осуществляющие затраты по подготовке и освоению производства новых видов продукции и новых технологических процессов — на проектирование, конструирование, разработку технологического процесса по изготовлению нового изделия, перестановку и переналадку оборудования, изготовление опытных образцов изделий, могут получать на проведение этих затрат кредиты на срок до трех лет.

Указанное постановление предусматривает повышение ответственности хозяйственных организаций за сохранность и правильное использование собственных оборотных средств. Имеется в виду, что допущенная хозорганами утрата собственных оборотных средств из-за невыполнения плана накопленный или сверхплановых расходов из прибыли должна быть восстановлена за счет внутренних ресурсов хозяйства, а созданные запасы материальных ценностей сверх плана должны быть использованы в производстве или реализованы другим предприятием. На период проведения указанных мероприятий банк может предоставить предприятию кредит на условиях кредитного соглашения.

Значительные изменения за последнее десятилетие претерпели расчеты в народном хозяйстве. С 1954 года внедрялись расчеты посредством децентрализованных зачетов. В последующем, у предприятий, кредитующихся по специальному ссудному счету, спецсчет был объединен со счетом по децентрализованному зачету. Сфера деятельности расчетного счета

необоснованно была резко сокращена.

Действующая практика кредитования с зачислением всей выручки на специальный ссудный счет имеет и ряд других отрицательных сторон. К ним относятся прежде всего ослабление хозрасчетной ответственности предприятий. Как известно, доля нематериальных затрат и прибыли перечисляется на расчетный счет предприятия независимо от наличия у него неплатежей по судам и мер кредитного воздействия. Размер доли этих затрат определяется исходя из плановой суммы прибыли, поэтому в случаях невыполнения предприятиями плана накопленный кредит Госбанка использовался не по назначению и оказывался необоснованным. Кроме того, оплата с спецсудного счета, как правило, всех товарно-материальных ценностей позволяла предприятиям во многих случаях приобретать излишние ценности, которые оседали на складах, выходя из полезного хозяйственного оборота и зачастую оказывались ненужными. Таким образом, в значительной мере стирается грань между собственными и заемными оборотными средствами.

Для предприятий, кредитующихся по специальному ссудному счету, вводится порядок, когда выручка от реализации продукции будет зачисляться на расчетный счет, за исключением заготовительных организаций. Платежи с расчетного счета будут производиться в общеустановленном порядке в установленной правительством очередности. Таким образом, позиция расчет-

ного счета предприятия резко усиливается, что соответствует принципам хозяйственного расчета. Основная масса платежных оборотов предприятия, в том числе платежи за товары, услуги, выдача денег на выплату заработной платы, платежи в бюджет и другие, должна осуществляться с расчетного счета. В этом его экономическая сущность как основного счета хозоргана. Такой порядок будет способствовать лучшей организации расчетов, а контроль за проведением операций по расчетам явится необходимым условием контроля рублем за производством и обращением. Погашение задолженности по специальному ссудному счету будет производиться с расчетных счетов путем взноса плановых платежей. При недостатке средств на расчетном счете для погашения планового (срочного) платежа, платеж относится на счет просроченных ссуд и на его погашение, непосредственно направляются все текущие поступления минуя расчетный счет. Сроки погашения задолженности по специальному и простому ссудным счетам (плановые платежи) будут устанавливаться на основании планов движения кредитующихся товарно-материальных ценностей, разрабатываемых исходя из планов производства и реализации кредитующихся предприятий.

Большие задачи перед системой Госбанка стоят в области совершенствования расчетов и снижения взаимной задолженности хозорганов. В целях выполнения этих задач и влияния кредитом на снижение кредиторской задолженности при кредитовании пре-



## КУРСОМ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Серийный выпуск почти пятидесяти новых тракторов, различных машин и приспособлений для респондентов страны. Эта высокопроизводительная техника поможет земледельцам механизировать многие ручные операции, успешно бороться за высокий урожай. О новинках года по просьбе корреспондента ТАСС рассказал заместитель министра тракторного и сельскохозяйственного машиностроения Н. Н. Тарасов:

— Последовательное укрепление материально-технической базы колхозов и совхозов является одним из главных направлений аграрной политики партии на современном этапе. XXV съезд КПСС намечил дальнейшее перевооружение всех отраслей сельского хозяйства. Важное значение в намеченной программе отводится внедрению новой техники, поточно-индустриальных методов производства, современной технологии.

В нынешнем году машиностроители выпустят для села машины и оборудование сотен наименований, среди которых немало новинок. Хозяйствам будет поставлено около 380 тысяч тракторов различных классов, причем производство двух моделей тракторов начнется впервые. Это — трехколесный агрегат МТЗ-80X, созданный для работы на хлопковых полях, и машина повышенной проходимости МТЗ-82. Они универсальны, экономичны в эксплуатации, отличаются высокой степенью унификации узлов и деталей. С выпуском МТЗ-80X решится проблема внедрения в производство комплекса ше-

стирных машин для возделывания и уборки хлопка. Весьма эффективным окажется и трактор повышенной проходимости: он может быть использован на всех видах полевых работ, а также на перевозках грузов, в строительстве. О его универсальности говорит и такой факт — агрегат способен работать «в упряжке» почти с четырьмя десятками машин и орудий.

На вооружение земледельцев поступают универсальные сеялки, пневматический высевной аппарат которых обеспечивает точную норму высева семян, высокопроизводительные плуги, культиваторы, установки для химической защиты растений.

В ближайшее время значительное развитие получит производство машин для комплексной механизации производства зерна, сокращения затрат ручного труда на возделывании льна, овощей, плодов и других куль-

тур. Зерноуборочный комбайн «Нива», например, будет оснащен приспособлением для уборки незерновой части урожая. С его помощью можно собирать полову, измельчать и загружать в транспортные средства солому, укладывать ее в валки или, если это необходимо, разбрасывать по полю.

Не меньший интерес представляют новые агрегаты для уборки помидоров, моркови, вишни. Только одна унифицированная линия для обработки плодов — яблوك, слив, абрикосов и других даст возможность сохранить тысячи тонн урожая. На ней с успехом можно отделять посторонние примеси и сортировать продукцию. Вместе с традиционной техникой, выпуск которой значительно возрастет в этом году, новые машины позволят в среднем повысить производительность труда в полтора-два раза.

**В. ПЕТРЕНКО.**

Москва.



Многие предприятия, строительные организации Краснодарского края оказывают помощь мелиораторам Нечерноземья. Кропоткинское объединенное предприятие «Стройиндустрия» направляет в Нечерноземье безнапорные трубы для орошаемого земледелия.

(Фотохроника ТАСС).

## КРЕДИТОВАНИЯ

дусмотрен более полный ее зачет. Для более активного влияния на ликвидацию задолженности по авансам и предварительной оплате продукции предусматривается, что указанная кредиторская задолженность засчитывается не только при кредитовании той продукции, под которую получен аванс, но и по другим кредитованным товарно-материальным ценностям. Предусмотрено, что в случаях, когда по одним объектам кредитования задолженность по ссудам и нормативы собственных оборотных средств превышают остаток товарно-материальных ценностей, на сумму этого превышения уменьшается сверхнормативный оплаченный остаток по другим объектам кредитования. Такой порядок учета кредиторской задолженности при кредитовании в увязке с зачетом незаполненных нормативов по некредитуемым ценностям позволит более полно учесть ресурсы, имеющиеся у предприятия, а также будет стимулировать ликвидацию кредиторской задолженности. Проверка обеспечения (регулирование задолженности) кредитов будет производиться по оперативным сведениям на 1-е и 16-е числа и по балансам предприятий.

Одним из важных вопросов в деле организации кредитования является совершенствование дифференцированного подхода при кредитовании предприятий и хозяйственных организаций. Предусматривается применение совокупности мер воздействия в отношении предприятий, не выполняющих основных показателей плана, а также предоставление преимуществ при

кредитовании хорошо работающим хозяйственным организациям и предприятиям. Это и форма санкций в виде частичного либо полного прекращения кредитования, выдача ссуд под повышенные процентные ставки, выдача ссуд под гарантию вышестоящего органа хозяйственного управления, предоставление отсрочек погашения долга банку в случаях временных финансовых затруднений, кредитная помощь предприятиям, принимающим реальные меры к устранению недостатков в работе.

Кредитно-расчетные взаимоотношения банка с предприятиями и организациями, порядок кредитования и расчетов предполагают исключение такого положения, когда кредит отвлекается в покрытие убытков, непроизводительных потерь и другие, не вытекающие из нормального хода выполнения плана цели, в результате чего предприятия допускают длительные неплатежи по ссудам.

Поскольку большая часть платежей в народном хозяйстве совершается с участием кредита банка, кредит должен активно использоваться для совершенствования расчетов между предприятиями и организациями, их ускорения с тем, чтобы был достигнут ощутимый эффект — резкое снижение необоснованной кредиторской задолженности и ускорение оборачиваемости оборотных средств, что является одной из важных задач десятой пятилетки — пятилетки качества и эффективности.

**Н. ЦЕЛИЩЕВ,**

управляющий отделением Госбанка

## ЛУГОВОЙ МОТЫЛЕК

Советы специалиста

Луговой мотылек — многоядный вредитель, который питается многими видами культурных и сорных растений. Он повреждает листья и плоды деревьев и кустарников. Вредитель охотно размножается и накапливается на сорняках, а затем расселяется на культурные растения.

В 1975 году луговой мотылек был обнаружен в Починковском, Лукояновском, Гагинском, Первомайском и ряде других районов, где повреждал посевы свеклы, подсолнечника, многолетних трав, лука и нанес большие повреждения овощным культурам в индивидуальных огородах.

Бабочка — мелкая невзрачная от 18 до 25 мм в размахе крыльев. Крылья серовато-коричневые. Передние крылья с удлиненно-треугольным косым желтоватым пятном около середины у переднего края и полосками у наружного края. В спокойном положении бабочка сидит, сложив крылья треугольником. Лет бабочек начинается при средне-декадной температуре воздуха +14, +15 градусов (третья декада мая, первая декада июня). Массовый лет наблюдается при температуре не ниже +17 градусов и влажности воздуха не менее 60 процентов. В засуху, при отсутствии цветущей растительности, наблюдается их бесплодие. Продолжительность жизни бабочек от 2 недель до 1,5 месяцев.

Бабочки сумеречные летают после захода солнца. С помощью воздушных течений могут перемещаться массами на сотни километров. Днем они делают короткие перелеты только при испугивании. Одна бабочка откладывает от 10 до 600 яиц. Яйца молочно-водянистого цвета с перламутровым блеском, длиной 0,8—1 мм, шириной 0,5 мм, обычно накладываются одно на другое черепицеобразно от 2 до 20 яиц в одной яйце-

кладке. Искать их надо на участках с более редкой растительностью, чаще всего на всходах сорняков (лебеде, осоте) и на сухих тонких корешках, торчащих из почвы, реже на повреждаемых им культурных растениях.

Гусеницы отрождаются через 3—12 дней в зависимости от температуры и в своем развитии проходят пять возрастов. Гусеницы младших возрастов питаются на нижней стороне листьев, затем расплодятся по всему растению и объедают мякоть, оставляя лишь толстые жилки и стебли. Иногда повреждают верхнюю часть корнеплода.

Поврежденные части растений оплетаются паутиной. Продолжительность питания гусениц в зависимости от температуры от 8 до 30 дней. Закончив питание, гусеницы уходят в почву, где образуют коконы. Кокон имеет вид мешочка из шелковистых нитей. Длина кокона 20—50 мм, ширина 3—4 мм. Верхний конец его открыт на поверхность почвы. Зимует гусеница в коконе. Ранней весной она превращается в куколку, и с наступлением тепла вылетает бабочка. В условиях Горьковской области вредитель может дать 1—2 поколения.

В борьбе с луговым мотыльком необходимо применять систему мероприятий, состоящую из агротехнических, химических, биологических, физико-механических методов.

Агротехнический метод борьбы включает в себя: глубокую зяблевую вспашку, лущение и дискование залежных земель, обочин дорог и лесополос, борьбу с сорной растительностью, культивацию и междурядную обработку пропашных культур, боронование трав, скашивание и переработку кормовых культур на силос, сено, сенаж и муку.

**А. ПОНОМАРЕВ,**

главный агроном по защите растений.

## ПРИГЛАШАЕМ В ИНСТИТУТ

Быть ветеринарным врачом — дело очень нужное и почетное. Специальность ветврача многопрофильная. Он участвует в организации и проведении мероприятий по предупреждению и ликвидации различных и незаразных болезней животных, а также птиц, рыб, пчел. В обязанности его входят охрана населения от заболеваний общих для человека и животных, обеспечение производства доброкачественными в ветеринарном отношении продуктами из сырья животного происхождения. В связи с этим ветврач осуществляет ветеринарно-санитарную службу на мясо-молочных пищевых контрольных станциях, мясокомбинатах, молочных, кожевенных заводах, транспорте, пограничных ветеринарных пунктах.

Есть много точек приложения сил и знаний ветврача: станции по борьбе с болезнями животных, участковые ветлечебницы, ветеринарные участки и лаборатории, колхозы и совхозы, зверохозяйства, птицефабрики, мясокомбинаты, мясо-молочные пищевые контрольные станции. Ветврач может работать на биофабриках,

занимающихся изготовлением биопрепаратов, которые применяются с диагностической, лечебной, профилактической целью.

Кто по-настоящему любит животных, тот непременно изберет эту специальность, станет высококвалифицированным специалистом. Таких специалистов готовит Кировский сельскохозяйственный институт, который является одним из крупнейших вузов в стране — это вуз первой категории. Ветеринарный факультет, один из старейших в институте, был создан в ноябре 1930 года на базе веттехникума. В настоящее время факультет имеет довольно хорошую учебную базу, опытные квалифицированные профессорско-преподавательские кадры.

Кроме основной специальности студенты в нашем институте могут приобрести вторую, общественную профессию на факультете общественных профессий (ФОП). Здесь имеются следующие отделения: театральное, художественное слово, танцевальное, баянисто-сольное пение, библио-текарей, кинооператоров.

Выпускники средних школ, ветеринарные фельдшера, молодые труженики села, все те, кто решил стать ветеринарным врачом, имеют возможность поступить к нам в институт. Здесь их ждет много интересных дел, а главное, здесь созданы необходимые условия для успешного овладения ветеринарной специальностью.

Условия приема и порядок зачисления в институт общие для всех вузов страны. Вступительные экзамены с 1 по 20 августа. Студенты обеспечиваются стипендией и общежитием на общих основаниях. Для поступающих в вуз при институте организуются с 6 июля сего года платные подготовительные курсы. Желающие обучаться на курсах должны сообщить об этом одновременно с подачей документов о приеме в институт. Наш адрес: 610039, г. Киров, Октябрьский проспект — 137, сельхозинститут, приемная комиссия.

**В. СИМОНОВ,**

доцент Кировского сельхозинститута.

## Праздник пионерии

Радостно встретила свой праздник — день рождения пионерской организации — дружина имени Александра Матросова Шайгинской средней школы.

На торжественную линейку выстроились пионерские отряды. Их председатели рапортовали о делах, выполненных в течение года.

Старшая пионервожатая Зоя Пуртова доложила директору школы А. Н. Окуневу о готовности дружин к празднованию дня рождения пионерии.

А. Н. Окунев рассказал об успехах, достигнутых школой в этом учебном году, поздравил учащихся с их праздником.

Правофланговые отряды — а их в школе три — отчитались о проделанной работе.

Звучит дружная песня «Взвейтесь кострами, синие ночи».

Начинаются игры, танцы, аттракционы.

А. МИХАЛИЦЫН.

В Советском Союзе создана совершенная и с честью оправдавшая себя в мирное и военное время система службы переливания крови.

Самая передовая в мире советская служба крови весьма успешно решила многие важные проблемы заготовки и консервирования крови, обеспечила необходимые условия для расширения показаний к переливанию крови. Развитие лечебных методов переливания крови и ее составных частей способствует все большему внедрению их в повседневную широкую медицинскую практику и



## ЕСЛИ ХОЧЕШЬ ПОМОЧЬ БОЛЬНОМУ

улучшению лечения многих заболеваний. Хорошо зарекомендовавший себя метод переливания крови находит успешное применение при очень многих заболеваниях, и теперь уже не осталось таких лечебных специальностей, где бы этот метод не применялся.

Началом организации донорства в нашей стране является 1 марта 1926 года, когда при первом в мире Институте переливания крови в Москве была сформирована первая группа доноров.

Ленинградский химико-фармацевтический завод начал выпускать лекарственные препараты в аэрозольной упаковке. Первый из них — «Ингалит» — рекомендован для лечения заболеваний носоглотки и полости рта. На очереди — противоожоговый препарат «Оксициклозоль».

В этом году предприятие выпустило около двух миллионов баллончиков с целительными аэрозолями.

На снимке: поточная линия по производству аэрозольных препаратов.

Фото Ю. Белинского. (Фотохроника ТАСС).

Донорство в СССР признается особо полезной общественной и добровольной высокопочетной деятельностью. Патристические принципы добровольности и выполнение товарищеского долга способствовали активному вовлечению в ряды доноров широких масс населения.

Донорами называются люди, добровольно дающие свою кровь для лечебных целей. Слово «донор» в переводе с латинского означает «дарить». Донорские обязанности выполняются без отрыва от основных служебных обязанностей. Доноры в плановом порядке и в экстренных случаях беспрекословно отпускаются предприятиями или учебными заведениями по специальному вызову учреждения службы крови.

По справке учреждения службы крови за вре-

мя перерыва в работе донору сохраняется его средний заработок. В день дачи крови и на следующий день ему предоставляется право на отдых с сохранением заработной платы или на присоединение этих дней к очередному отпуску.

Правительство СССР высоко оценило заслуги советских доноров, многие из которых награждены орденами и медалями.

25 мая в Тоншаевском районе проводится день донора. Все граждане, подходящие по возрасту (от 18 до 60 лет) и по состоянию здоровья, могут принять активное участие в безвозмездной даче крови.

А. СЛОБОДЯНИК, хирург,

Т. ПЕСТОВА,

председатель райкома общества Красного креста.

Народные умельцы

## РАДУГА РУКОТВОРНАЯ

У прилавков фирменного магазина «Сувенир» производственного объединения предприятий народных художественных промыслов «Солани», что в Тбилиси на проспекте Руставели, всегда тесно от советских и зарубежных гостей. Сюда их привлекает возможность приобрести разнообразные чеканные, керамические и филигранные ювелирные изделия, а также поделки из кости, дерева, ковры, набивные и вязаные изделия, изготовленные народными умельцами Грузии.

За семь лет существования фирма «Солани» немало сделала полезного в поисках и научном исследовании полузабытых народных промыслов. Плодотворными оказались экспедиции в различные уголки республики, в составе которых были и работники объединения вместе с художниками, этнографами.

Один из древнейших видов грузинского декоративно-прикладного искусства — изготовление гобеленов, ковров, набивных и вязаных изделий. У горцев-тушин есть поговорка: «Родился тушин — родился набади (бурка)». И это действительно так. В селах Земо-Алвани и Квемо-Алвани Ахметского района почти каждая семья занимается изготовлением ковров. Еще в V веке до на-

шей эры греческий историк Геродот, посетивший Кавказ, встретил здесь народ, носивший, по-видимому, бурки, или, как он отмечал, «черные плащи».

Характерная особенность цветных войлочных ковров тушин — четкость и ритмичность линий орнаментов. Разнообразные красочные аккорды цветных войлоков неповторимы в своем величии. Мастерицы так строят цветную композицию, что яркие краски оказываются на первом плане, более холодные — синие, зеленые — на втором. Это создает впечатление пространственности.

Декоративно-прикладное искусство республики сейчас представлено целыми семьями талантливых гончаров, резчиков по дереву и кости, создающих удивительные по красоте художественные произведения.

Изделия с маркой «Солани» пользуются большим спросом и за рубежом. Они демонстрировались и высоко оценены на международных торгово-промышленных выставках и ярмарках в Париже, Монреале, Базеле, Лейпциге, Пловдиве.

Р. МЕГРЕЛИШВИЛИ, корр. ТАСС.

Отв. секретарь  
В. Н. ГРУЗДЕВ.

В мире прекрасного

## МУЗЫКА И ЭСТЕТИКА

Одной из неотъемлемых частей эстетического воспитания является музыкальное образование. До Великой Октябрьской социалистической революции это образование могли получить только избранные, дети богатых родителей. Только после победы Великого Октября советское правительство обеспечило музыкальное просвещение всего народа. Первым же декретом об общеобразовательной школе музыка была включена в программу, как предмет, обязательный с первого класса. Детские музыкальные школы представляют большую ценность в том, что они в более широком плане, чем общеобразовательные, приобщают детей и подростков к музыке, ее восприятию. Дети в музыкальной школе обучаются игре на инструментах, изучают биографии крупнейших композиторов, слушают их музыкальные произведения.

Конечно, музыке, как профессии, следует обучать детей, имеющих отличные музыкальные способности и особое к музыке влечение, чтобы эти дети шли учиться в музыкальные училища и консерватории, чтобы они стали музыкантами — профессионалами. Но общее музыкальное воспитание должно распространяться на всех детей. Музыка не только развлекает, она воспитывает. Надо помочь ребенку через музыку яснее мыслить, глубже осознавать свои мысли и чувства. Ведь воздействие музыки на духовный мир учащихся, на их нравственность уже доказана.

Среди проблем сегодняшнего дня всех волнует проблема легкой, развлекательной музыки и того места, которое она занимает в жизни юного поколения. В чем же эта проблема и как к ней относятся музыканты-педагоги? Известный композитор Д. Б. Кабалевский говорит так: «Интерес

подростков и молодежи к легкой танцевальной музыке — явление естественное, потому что девушки и юноши, не способные веселиться, танцевать, — это скучные, неинтересные люди. Так не стоит им это запрещать, пусть танцуют, веселятся, но не превращают танцы в основную и даже единственную эстетическую потребность, когда весь эстетический мир этих людей исчерпывается одним — развлекательным способом». Ведь еще А. В. Луначарский писал, что «искусство развлекающее, искусство отвлекающее всегда было крупным политическим оружием». Надо, чтобы наши дети интересовались всеми вопросами современности, активно включались во все стороны жизни общества. Мы должны воспитывать наших детей на понимании прекрасного, что создало человечество за годы своего существования, на русских народных песнях, песнях советских композиторов, музыке Баха, Брамса, Бетховена, Глинки, Чайковского, Шостаковича, Прокофьева. Музыка — это острое оружие борьбы за высокие идеалы гуманизма, за мир, за уважение ко всем народам земного шара. В. И. Ленин всю жизнь заботился о детях, об их духовном развитии и хотел чтобы они любили настоящее, великое искусство.

Многие родители не понимают значения музыки в воспитании своих детей. Очень часто родители приходят с заявлением в музыкальную школу, чтобы их ребенка отчислили из числа учащихся в связи с тем, что ребенок стал плохо учиться в общеобразовательной школе. Есть такие педагоги, которые советуют, а иногда категорически заявляют родителям, чтобы они забрали ребенка из музыкальной школы, не понимая того, какую огромную ошибку они делают, не давая детям познать настоя-

щий мир искусства, что как раз знакомство с музыкой, серьезной и не развлекательной, воспитывает у детей другое отношение к жизни, работе, отдыху, учебе.

Многие международные ученые подчеркивают, что те дети, которые постоянно связаны с музыкальными занятиями, готовятся к заданиям быстрее, точно, внимательно, лишних вопросов не задают, меньше делают ошибок, быстрее решают арифметические задачи, фантазия ребенка богаче, сочинения ярче, ежедневные занятия музыкой воздействуют на нервные центры головного мозга, поэтому у этих детей наблюдается более высокий уровень развития. Георгий Суворов, член — корреспондент Академии наук УССР, доктор физико-математических наук, говорит так: «Математика — самая абстрактная из наук, музыка — самое абстрактное из искусств. Математика точна, лишена какой-либо эмоциональности и обращена целиком к теоретическому мышлению. Музыка — тоже абстрактна, но она действует на чувства человека».

Искусству замены нет. Если человечество желает сохранить здоровье, оно должно заниматься искусством и, в частности, музыкой. В этом деле работники науки и искусства должны идти рука об руку. Д. Шостакович обращаясь к советской молодежи, сказал: «Любите и изучайте великое искусство музыки. Оно откроет вам целый мир высоких чувств, страстей, мыслей. Оно сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке вы найдете в себе новые, неведомые прежде силы. Вы увидите жизнь в новых тонах и красках. Музыка еще более приблизит вас к тому идеалу совершенного человека, который является целью нашего коммунистического строительства».

А. ОКУНЕВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, бухгалтерии — 3-114, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 378 Тираж 4404

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.